

## 楚雄州中小学 2022~2023 学年下学期期末教育学业质量监测 高中二年级 历史试卷

### 考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分，共 100 分。考试时间 120 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：《中外历史纲要》（上、下）占 20%，选择性必修 1、2、3 占 80%。

**一、选择题：本大题共 24 小题，每小题 2 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。**

1. 墨子把治国安邦视为最高目标，以匡救时弊、兴国安民为己任，以兼爱为最高理想，以反对不义战争为手段，广收门徒，著书立说，积极奔走周旋于列国之间，谋求国与国之间的和平相处。这表明墨子

- A. 主张构建王道乐土      B. 积极救世济民  
C. 提倡建立新政治制度      D. 与儒家理想一致

2. 下图所示为考古发现的秦朝一枚户籍简牍所载内容（每枚内容大同小异）。据此可知，秦朝

第一栏：南阳户人荆不更宋牛
弟不更熊
弟不更卫
第二栏：熊妻曰□□
卫妻曰有
第三栏：子小上造传
子小上造逐
子小上造□
熊 子小上造剥
第四栏：卫 子小女子阿
第五栏：臣曰□

- A. 户籍管理制度严格      B. 赋税标准比较稳定  
C. 女子社会地位低下      D. 政府限制人口流动

3. 下表所示可以说明，汉代

史料	史料出处
“过（赵过）能为代田（新的耕作方法），一亩三畎。岁代处，故曰代田”	《汉书·食货志》
“朔方、河西、河东、酒泉皆引河及川谷以溉田，而关中辅渠，灵轵引堵水；汝南、九江引淮，东海引钜定，太山下引汶水，皆穿渠为溉田，各万余顷”	《史记·河渠书》
“今辽东耕犁，既用二牛，两人率之，一人持耕，一人下种，二人挽耧，凡用二牛六人”	〔东汉〕崔寔《政论》

- A. 铁犁牛耕技术成熟      B. 农业注重精耕细作  
C. 经济模式取得突破      D. 史书渗透重农思想



4. 据研究发现，十六国至北朝时期，进入长城以南建立政权的群体、各政权统治集团主要成员，基本上都没有退回到草原上去的，而是变成了农耕定居地区的人口，“成为北朝末年开始的获得具有族群意味的‘汉人’的一部分”。由此可知，当时北方

- A. 政权更替尤为频繁      B. 民族迁移区域一致  
C. 民族交融不断加强      D. 农耕经济长期繁荣

5. 隋唐在北魏租调制的基础上开始征收“庸”，故又称“租庸调制”，其中的“庸”是指纳绢或以布代役。隋朝规定五十岁以上者，可“免役输庸”，即纳布帛以代替力役，而唐代的庸不再有年龄限制。这体现出隋唐时期

- A. 赋役制度既有承袭又有创新      B. 政治清明且统治者励精图治  
C. 政府鼓励农民从事多种经营      D. 农民赋税徭役负担比较合理

6. 《宋会要》记载：“抚州民陈泰，以贩布起家。每岁辄出捐本钱，贷崇仁、乐安、金溪诸织户，达于吉（指吉州）之属邑，各有驵侩（经纪人）主其事。至六月，自往敛索，率暮秋乃归，如是久矣。”这一记载可用于印证，宋代

- A. 社会结构发生变化      B. 手工工场雇佣关系发展较快  
C. 商业资本较为活跃      D. 商业领域恶性竞争日益严重

7. 《本草纲目》不仅介绍历代本草的中药理论和所载药物，还首次载入民间和外用药三百七十四种，并附药方一万多一千零九十六则。尤其是在分类方面，从无机到有机，从低等到高等，基本符合进化论观点。由此可见，李时珍

- A. 医德高尚又不盲从古训      B. 体察民情并彰显家国情怀  
C. 注重考证并且善于总结      D. 集中医药学之大成又有创新

8. 右图所示为 1881 年开平矿务局发行的黄色横版股票。这说明该企业

- A. 在民间的信誉较高      B. 招股较为顺利  
C. 经营方式的近代化      D. 发展势头良好



9. 甲午前后围绕“维新”话题的讨论，源自士人对明治维新的关注；然而，1898 年，中国“维新”一词用例达到高峰，“今之世，一维新之宇宙也”。这反映出

- A. 救亡图存运动的逐渐高涨      B. 维新变法群众基础广泛  
C. 维新思想战胜了守旧思想      D. 革命派的队伍迅速壮大

10. 早在 1897 年上海就出现了廉价的有轨电车，但当时乘坐的人很少。到了 20 世纪 40 年代中叶，上海的电车生意已相当红火了。据时人统计，当时所有电车每天行驶的总路程约为 5.

15 万公里，每天的乘客有六七十万人次。这反映出近代上海

- A. 民众的生活水平逐步提高      B. 民众思想观念的变化  
C. 旧式交通工具基本被淘汰      D. 城市基础设施的完善

11. 从 1947 年年底开始，国统区的工业产品普遍减产，大部分城市居民的实际购买力迅速下降。具体来说，丝织、水泥、烟草等行业首先被迫减产，接着是化妆品、火柴、毛纺等行业，然后是棉纺业。这直接缘于

- A. 国民政府大势已去      B. 通货膨胀和政府增税  
C. 内战引起社会恐慌      D. 国民政府的独裁政策

12. 1950年的《中华人民共和国土地改革法》第三十条规定：土地改革完成后，由人民政府发给土地所有证，并承认一切土地所有者自由经营、买卖及出租其土地的权利。土地制度改革以前的土地契约，一律作废。这体现了新中国
- A. 土地政策缺乏历史连续性
  - B. 依法废除封建土地所有制
  - C. 着手进行大规模经济建设
  - D. 将地主土地收归国家所有
13. 进入新时代以来，我国成功主办二十国集团（国际经济合作主要论坛）、亚太经合组织、上海合作组织、亚信、金砖国家等多场峰会，创设了亚洲基础设施投资银行、金砖国家新开发银行等新多边金融机构。这说明我国
- A. 国际地位得到显著提高
  - B. 以联合国为中心开展多边外交
  - C. 积极推动南南经济合作
  - D. 主导构建国际政治经济新秩序
14. 公元前4世纪，雅典官员在离职时要接受账目审计，无论是议事会成员还是陪审法庭法官，甚至是一些履行公共职责的公民（包括祭司、使节、三层桨船船长）都要接受账目审计。所有人在审查期间不得离开阿提卡半岛。这一做法
- A. 限制了雅典官员的行动自由
  - B. 旨在防止官员贪腐和滥用职权
  - C. 表明雅典选官注重个人品质
  - D. 说明雅典民主制注重表面形式
15. 从公元前334年到公元前30年，亚历山大城不仅是各种商业活动的中心，而且引领了科学技术的发展，如关于太阳系的理论、圆周率的精算、运用经线和纬线计算出地球周长的近似值等。这些成就
- A. 反映出希腊化时代的影响
  - B. 说明埃及引领世界科技发展
  - C. 标志着埃及近代科学诞生
  - D. 体现了异质文化的激烈碰撞
16. 有学者指出，玛雅人认为天上的星辰如太阳、金星等都是神灵的化身……正是因为他们需要依照神的指示来确定播种、祭祀、战争等重大事情的时间，他们才测定出极为准确的太阳视运动周期和金星视运动周期。该学者说明这些天文历法成就
- A. 缘于玛雅人崇尚理性生活方式
  - B. 服务于农业生产发展
  - C. 可印证美洲传统文化博大精深
  - D. 深受宗教动机的影响
17. 据记载，在威尼斯的乌迪内地区有1586年以来持续不断的玉米价格记录。17世纪上半叶，乌迪内地区的玉米价格在低于小麦价格20%~50%的区间起伏。17世纪玉米种植在威尼斯已十分重要，并向伦巴第、维罗纳方向延展。由此可见，这一时期
- A. 玉米逐渐成为威尼斯人主食之一
  - B. 玉米在欧洲多地广泛种植
  - C. 欧洲与美洲的经济联系更为密切
  - D. 美洲农作物大量传入欧洲
18. 1580年成立的威尼斯银行通常被认为是最早使用“银行”名称经营业务的银行。16世纪末，银行逐渐在欧洲其他国家兴起，1609年成立的阿姆斯特丹银行，1619年成立的汉堡银行和1621年成立的纽伦堡银行都是当时著名的银行。这反映出当时
- A. 商业革命对欧洲的影响
  - B. 欧洲各国积极争夺国际市场
  - C. 欧洲高利贷资本的活跃
  - D. 资本主义世界市场最终形成
19. 英国是最“成功”的奴隶贸易国家之一。1750年至1780年间，英国政府总收入的大约70%来自对其殖民地的商品征税，其中包括奴隶贸易。当时与葡萄牙一起，这两个国家运送的非洲人约占运送到美洲的所有非洲人的70%。这可用于说明
- A. 美洲文化的落后性
  - B. 殖民掠夺的残酷性
  - C. 三角贸易的非法性
  - D. 文化侵略的渐进性

20. 1829 年以前的美国政府因工作人员有良好的教育背景和家庭出身,又被统称为绅士政府。尽管如此,每届政府因选拔者个人主观意愿而使被选拔人的条件和标准不一。这反映出此时美国
- A. 选官制度存在问题
  - B. 文官制度并不公平
  - C. 广大民众无选举权
  - D. 贵族把持中央政权
21. 1914 年夏天,在美国的欧洲投资者卖掉手头的美元证券,换回黄金资产并带回国,美国的黄金储备因此大量流失,国内经济一片萧条。工业产量从 7 月的最高点下滑 12%,于 11 月跌到谷底。这一状况
- A. 缘于欧洲政治局势的日益紧张
  - B. 预示着世界性经济危机即将发生
  - C. 表明美国与欧洲国家矛盾激化
  - D. 是美国过度依赖欧洲市场的结果
22. 20 世纪初到 50 年代,世界化肥工业得到一定规模发展,化肥生产技术不断进步,品种增多,产量增大,并逐步成为一个工业部门。这主要是因为
- A. 科技革命的有力推动
  - B. 欧美城市化不断加速
  - C. 世界人口的持续增长
  - D. 饥饿困扰发展中国家
23. 二战结束至 20 世纪 60 年代初,美国对外贸易一直保持顺差状态,对外直接投资是美元输出的一个主要渠道。美国经常用由本国发行的价值被高估的货币购买其他国家的资产。这可用于说明
- A. 美国经济依赖世界资源
  - B. 美国长期控制着雅尔塔体系
  - C. 布雷顿森林体系的建立
  - D. 世界经济协调机制尚未建立
24. 联合国统计数据显示,截至 2016 年 6 月,全球超过 8000 万人需要紧急人道主义救助,难民人数已超过 6500 万,创“二战”后新高,其中来自叙利亚、阿富汗和索马里三国的难民占全球难民总数的一半以上。这次难民潮
- A. 大都因恐怖分子活动猖獗所致
  - B. 主要来自地中海沿岸
  - C. 主要由战乱、冲突和动荡引起
  - D. 由第三世界波及欧洲

**二、非选择题:本大题共 4 小题,共 52 分。**

25. 阅读材料,完成下列要求。(14 分)

**材料一**

南宋书院的繁荣,不仅表现在数量大增、规模扩大上,更重要的是表现在制度上的进一步完备及教育传承、藏书、刻书、祭祀学派祖师、经营田产等成为书院的主要事业,表明书院已经成为一个功能完全并且可以独立运作的文化组织;内部的职责设置日趋合理,基本形成研究教学、行政管理、财务后勤、学生自治等相互联系的几大条块,说明书院的组织管理已臻完善;各书院开始制订并执行学规、规程、揭示等不同名目的规章制度以规范自身行为,宣示自己追求的目标与学术文化主张。这种自觉的举措,是书院制度走向成熟并最终确立的标志。

摘编自邓涛《宋代书院的发展及其与官学的关系》

**材料二**

中国旧时代的教育场所私塾和书院,都是士大夫准备科举的场所,在洋务运动兴起以前,中国还没有出现近代新式学校。旧的学堂不能适应洋务事业的需要。创办洋务学堂是

【高二历史 第 4 页(共 6 页)】

• 23 - 515B •

洋务运动的重要组成部分,其目的在于培养洋务活动所需要的翻译、外交、工程技术、水陆军事等多方面的专门人才。教学内容以所谓“西文”“西艺”为主。从 19 世纪 60 年代至 90 年代,洋务派创办的洋务学堂约 30 所,他们随着洋务运动的展开而逐渐开办,大致上可以分为外国语(“方言”)学堂、军事(“武备”)学堂和技术实业学堂三类。

摘编自努尔古丽·麦麦提《浅谈洋务运动在中国近代教育中的作用》

- (1)根据材料一并结合所学知识,概括南宋书院的发展趋势。(6 分)  
(2)根据材料一、二并结合所学知识,比较南宋书院与洋务派新式学堂的不同。(8 分)

26. 阅读材料,完成下列要求。(14 分)

**材料一**

1830~1870 年,法国政府大力支持铁路建设,并带动了各种与之相关行业的快速发展,如机车制造业、木材加工业和车站建筑业等。同时铁路里程由 1830 年的 38 公里变为 1850 年的 2083 公里,到 1870 年达到 17929 公里。随着铁路网的逐步建成,农民“已经懂得了一些外国的竞争,机器的使用,生产成本的高涨”。农业生产的专业化趋势,使得法国“朗格多克布满了葡萄园,北部平原种满了制糖的甜菜,城市的四周都是菜园,诺曼底、夏罗莱、莫尔旺等地区都专门从事畜牧业”。据统计,最初建在城郊或人口稀少之处的各个火车站,都很快成为人口聚居和货物集散之地,并逐渐成为新城市的中心。总之,这一时期的铁路建设深刻地改变着整个法国的面貌。

摘编自汪建丰《略论 1830~1870 年法国的铁路建设》

**材料二**

20 世纪八九十年代,围绕铁路发展如何与国民经济相匹配以及在独立自主的基础上实现铁路的对外开放等问题,中国铁路行业由“放权让利”起步,进入改革初探期,逐步开创了中国特色社会主义制度下铁路发展模式。随后通过“大包干”的实行和现代企业制度建设试点,依靠科技创新和改进施工技术,中国铁路建设进入了加速发展的快车道。据统计,1996~2000 年,中国新建了 5340 公里的新线和 2580 公里的既有线复线,同时完成了 44 公里既有线的电气化改造。

摘编自曹文翰《新中国成立以来党的铁路政策研究》

- (1)根据材料一并结合所学知识,概括 1830~1870 年法国铁路建设的基本特点及其意义。(7 分)  
(2)根据材料二并结合所学知识,指出 20 世纪八九十年代中国铁路建设快速发展的背景。(5 分)  
(3)根据上述材料,简析近代法国和现代中国铁路建设的历史启示。(2 分)

27. 阅读材料,完成下列要求。(12 分)

**材料一**

美国参加第一次世界大战有一个长期的、渐进的过程,这是一系列因素共同作用的结果。1917 年年底,美国总统试图利用沙俄的崩溃、英法集团和德奥集团在战争中两败俱伤的形势,收拾残局,迫使他们在战后按照美国的设想建立世界和平,企图使美国取代英国成

【高二历史 第 5 页(共 6 页)】

• 23 - 515B •

为世界主宰。到 1917 年,交战各国在经济、军事上都有着不同程度的损失,实力的对比突变,而美国的优势慢慢展现出来,国力的增长伴随着谋求与国力相适应的国际地位,因此,美国参战的根本目的是谋求世界霸权。德国无限制潜艇战的实施,使美国的对外贸易损失惨重,这成为美国参战的直接原因。一战中美国的贷款主要涌向协约国,到 1917 年政府批准给协约国的贷款达 23 亿美元,德国则仅为 2700 万美元。

摘编自漆怀梅《浅谈美国卷入第一次世界大战的原因》

#### 材料二

1941 年 12 月,日本挑起太平洋战争,美国对日宣战。在世界反法西斯战争中,美国经历了一个从中立到参战的根本性的转变过程。其根本原因有二:一是美国一贯主张的“欧洲均势”被打破,二是美国在远东和太平洋地区的利益受到威胁和挑战。美国的参战,不仅改变了战争总体力量的对比,加速了世界反法西斯战争的胜利,而且改变了美国的战略态势,使美国由此走上了全球扩张的霸权主义道路。

摘编自田晓航、王蕾《〈开罗宣言〉的来龙去脉》

- (1)根据材料一并结合所学知识,简析 1917 年美国宣布参加一战的原因。(6 分)
- (2)根据材料一、二并结合所学知识,概括美国参加两次世界大战的相似影响。(6 分)

#### 28. 阅读材料,完成下列要求。(12 分)

##### 材料

习近平总书记在全国民族团结进步表彰大会上的讲话中指出:“一部中国史,就是一部各民族交融汇聚多元一体中华民族的历史。”这一重要论断揭示出中华民族历史发展的本质特征。他在论述各民族共同开拓辽阔的疆域时,还特别提到中国历史上对民族地区的治理:“秦代设置南海郡、桂林郡管理岭南地区,汉代设立西域都护府统辖新疆,唐代创设了 800 多个羁縻州府经略边疆,元代设宣政院管理西藏,明代清代在西南地区改土归流,历朝历代的各族人民都对今日中国疆域的形成作出了重要贡献。”

摘编自史金波《略论中国历史上民族政策演变趋势》

结合所学知识,就中国古代民族关系的发展演变提出一个观点,并予以阐述。(要求:观点明确,史论结合,论证充分,逻辑严密。)

疆  
域  
制  
度  
政  
策  
方  
略  
理  
论

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](#)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线